

Written by - முருகபதி -

Wednesday, 13 June 2018 19:35 - Last Updated Wednesday, 13 June 2018 19:39

நாமெல்லாம் இலக்கியவாதிகளாக இருந்தபோதிலும் இஸங்கினால் பிளவுபட்டிருந்தோம். சிலர் ஒருவருடன் ஒருவர் முகம் பார்த்தும் பசோதிருந்தனர். டானியலும் ஜீவாவும் ரகுநாதனும் அரசியலிலும் ஒன்றிணைந்திருந்து பல மக்கள் போராட்டங்களில் கலந்துகொண்டவர்கள். எனினும் மாஸ்கோ - பீக்கிங் என அரசியல்களோட்பாடுகளில் பிளவு தோன்றியவளேயில் ஜீவா மாஸ்கோ சார்பு நிலையெடுத்தார். புதுவை உட்பட ஏனைய இருவரும் பீக்கிங் அணியில் இணைந்திருந்தனர். நான் வளைபிரதேசத்தைச் சேர்ந்திருந்தாலும் இவர்கள் அனைவருடனும் தோழமையுடனும் சகோதர வாஞ்சையுடனும் உறவுகொண்டிருந்தேன். அதனால் அவர்களிடையே ஏற்பட்ட ஊடல்கள் உரசல்களைப் போகக் கவதற்கும் அவ்வப்போது முயன்றேன்.

ரகுநாதனின் நிலவில் பசுவோம் - டானியலின் பஞ்சமர், ஜீவாவின் மல்லிகை - புதுவை, வரதபாக்கியான் என்ற புனைபெயரில் எழுதிய கவிதைகள் - இவதான் எங்கிருந்தோ என்ன இவர்களுடன் இணைத்தது. ஆலயப்பிரவசேம், தனி ரக்கடை பிரவசேம் முதலான போராட்டங்களில் புதுவை தவிர ஏனையோர் ஈடுபட்டு முன்னணியில் நின்ற காலத்தில் நான் வடக்கிலிருக்கவில்லை. அங்கு பதிகச்சென்ற பரவத்தில் எனக்கு 12 வயதுதான். இலக்கியப்பிரவசேத்தின் பின்னர் (1972 முதல்) இந்த மதித்தவர்களுடன் எனக்கேற்பட்ட உறவுக்கு என்றைக்கும் விக்கினங்கள் வரவில்லை.

ரகுநாதன் மறைந்தார் என்ற செய்தி என்ன வந்ததென்ற தபோது கடந்த காலங்கள் நினவாக்கு வருகின்றன. ரகுநாதன், இலங்கை ஆசிரியர் சங்கம் எச். என. பெர்னாண்டோ தலைமையில் இயங்கிய காலப்பகுதியில் சங்கத்தின் வடபிரதேசக்கிளையிலும் அங்கம் வகித்திருந்தார். தோழர் ரோகண விஜவே ராவின் மதைத்தூர்தான் எச். என. பெர்னாண்டோ. யாழ்ப்பாணம் செல்லும் வளையங்களில் ரகுநாதனை சந்திப்பது வழக்கம். இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் வருடாந்த மாநாடு யாழ். வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் நடந்தபோதும் ரகுநாதனை அங்கு சந்தித்தேன். அதன் பின்னர் அவுஸ்திரலியா வந்தபின்னரும் அவருடன் கடித்த தொடர்புகள் இருந்தன.

அவருக்கும் டானியலுக்கும் இடையே நீடித்த முரண்பாடுகள் குடும்பப் பகையாக மாறிவிடக்கூடாது என்பதற்காக அவுஸ்திரலியாவாக்கு வந்தபின்னரும் எழுதும் கடிதங்களில் சமாதானத்திதவராகியிருந்தேன். 22-07-1997 ஆம் திகதி ரகுநாதன் எனக்கு எழுதிய நீண்ட கடிதமும் எனது கடிதங்கள் நூலில் இடம்பெற்றுள்ளது. அந்த கடிதமும் ஒரு இலக்கியக்கடிதம்தான் என்பதனால் அவரது நினைவாக இங்கு பதிவுசெய்கின்றேன்.

"அன்புள்ள முருகபதிக்கு வணக்கம். உங்கள் கடிதம் 28-05-97 இல் கிடைக்கப்பெற்றேன். பதில் எழுதச்சுணங்கியதற்கு மன்னிக்கவும். நண்பர் ராஜீவ் காந்தனும் உங்களாக்கு ஒரு புத்தகம் அனுப்பிவதை தமகிழ்ச்சிக்கூறிய விடயம். நண்பர்கள் மாறி மாறிப் பதிக வசதியாயிருக்கும். இளைய புத்தமநாதன், புத்தகத்திலுள்ள கதைகளை - விசுடோமாக முன்னுரையைப் பற்றி ஏதாவது கூறிப் பிடிவிரும்பினால் அன்புடன் வரவேற்பேன். அவரை எனக்கு எழுதச்சொல்லுங்கள். நீங்கள் "படித்தோம் சொல்கின்றோம்" பகுதியில் ஏதாவது எழுத இருந்தால் எழுதி, அதன் நறுக்கினை எனக்கு அனுப்புங்கள். East or west home is the best என்று எழுதியிருக்கிறீர்கள். எந்த மனிதனாக்கும் தான் பிறந்து வளர்ந்த மண்ணில் வாழ்வது

Written by - முருகப்பதி -
 Wednesday, 13 June 2018 19:35 - Last Updated Wednesday, 13 June 2018 19:39

புனை இனிய வாழ்வு அமையாது. பலலுக்குப்பல சில்லுக்குச்சில் என்றும் இணைந்துபோக வண்டிய நந்திர வாழ்க்கைதான். காலமாற்றத்தால் அதன்கடும் போக்கு இறுகிக்கொண்டு போகிறது. யாரும் விலகிப்போக முடியாத கொடும்மை. எழுதமுற்பட்டால், நிறைய எழுதவண்டிவரும் என்றுதான் இழுத்தடித்துக்கொண்டுவந்தனே. அப்படி இருந்தும் இன்று காலம் எழுத்தத்தொடங்குமுன் அரட்டலுக்காக உங்கள் கடித்ததை ஒரு தடவம்மலேலோட்டம் விட்டபோது, மலேம பிள்ளை எப்பட்டனே. எனினும் உற்சாகத்தை கைவிடாமல் இப்போது (மலையில்) இதனை எழுதுகிறேன். பழைய பகமைகை மறைந்திருக்கும் என்ற ஒரு வரி எழுதியுள்ளீர்கள். எனக்கு, அதற்கு என்ன பதில் எழுதுவதென்று தெரியவில்லை. அரியாலையில் சந்தித்து சற்று நீண்ட உரையாடிய ரூபகம் எனக்குண்டு. அன்று அவற்றை விரித்துரைத்திருப்பேன் போலும். எழுத்தாளன் நேர்மையானவனாய் இருக்கவேண்டும் என்று என 'தசமங்கல'வெளியீட்டு விழாவில் கொதிப்படைந்து பச்சிவிட்டனே. இப்போது கொழும்பில் அது முக்கிய பிரச்சினையாகிவிட்டது. இரண்டு வருடங்களாகுமுன் 'பொன்னீலன்' என்ற தமிழக எழுத்தாளர் இங்கு வந்து, (இ.மு. எ.ச. கருத்தரங்கிற்கு அழகை கப்பட்டு) "எழுத்தாளன் எழுதும் போதுதான் இலட்சியவாதி. எழுத்தாது அனை சாதாரண மனிதன்" என்று சொல்லிவிட்டுப்போய் விட்டார். நான் அதைக்கண்டித்து வீரசேரியில் ஒரு கட்டுரை எழுதினேன். அதில் ஒரு பகுதியை 'கும்புதம்' பிரசுரித்து பொன்னீலனுக்குத் தொல்லை கொடுத்தது. கும்புதம் 3 இதழ்களில் - அந்த விவாதம் நடந்தது. அந்த வகைத்தில் தான் நான் என்கிட்டத்திலும் பச்சிவிட்டேன் ஏற்பட்டது. அதுமட்டுமல்லாமல் பத்தி எழுத்தாளரின் கண்ணோட்டத்தை அனுப்புகிறேன். படித்துப்பார்க்கவும். நீங்கள் எங்கே நிற்கிறீர்களோ தெரியாது. ஆனால், இந்த கட்டுரையாளர் தன்னையே தோலுரித்து, நிர்வாகக் கோலத்தை காட்டுகிறார். *Intelligentsia* - களை மட்டமாக மதிப்பிடக்கூடாது. கட்சிவரி: ஒழுக்கம் எது, நேர்மை எது, எது சரி, எது பிழை என்பதனை நாங்கள் தீர்மானிக்க முடியாது. இந்த எழுத்தாளர் மனையாட்டியுடன் வீதியில் சில்லும் போது எதிரே வருபவன், அவனைத் துகிலுரிந்து பலாத்காரம் செய்யும் போது - அப்போது அவர் உரக்கல்லாத தேடி ஓடுவார். சரி எது? பிழை எது? ஒழுக்கம் எது? என்று தெரியாத மதேயைல்லவா அவர்! இவற்றை நின்தால், இந்த அயனாகியர் எழுதும் போது நமக்கனைப்பனோ? என்ற எண்ணம் வரும். என்றாலும் நான் சேர்த்துபோய் விட்டவில்லை. சந்தோஷமாக இருக்கிறேன். அமையாத இருக்கிறேன். எதிர்நீச்சல்களும் தழும்புகளும் அந்தந்த நேரத்தில் என்னைத் தொல்லைப்படுத்துகின்றனாம் அதன் பலன்களை இப்போது கும்புதம் பரீதியாகப் பெருமையோடு அனுப்பிக்கிறேன். பிள்ளைகள் - திலீபன், தமயந்தி, சஞ்சயன், ஜெயதேவன், ஜனனி, கனடா, லண்டன், ஜெர்மனியில் இருக்கிறார்கள். கட்சிப்பண்ணை இங்கு தனியார் நிறுவனத்தினில் பணிபுரிகிறார். பிள்ளைகளை வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பியது எனக்கு மகிழ்ச்சியான விடயமல்ல. சந்தர்ப்ப சமீபநிலை. எனது 'கட்டை விரல்' கதையில் நான் யார் என்பதை வெளிப்படுத்துகிறீர்கள். பதிலை எதிர்பார்ப்பேன். அன்புடன் ரகுநாதன்."

இக்கடிகம் எழுதப்பட்ட இரண்டு வருடகாலத்தில் 1999 ஆம் ஆண்டு இலங்கை சனநவனையில், தென்வனையில் மிருகக்காட்சி சாலகைக்கு பின்னாலிருந்த வீதியில் அவரது வீட்டுக்குச்சென்று ரகுநாதன் தம்பதியரின அன்பான உபசரிப்பில் திளைத்தனே.

1929 ஆம் ஆண்டில் வடமராட்சியில் வரத்துப்பளை என்ற கிராமத்தில் ஒரு அபிநிலகை கும்புதத்தில் பிறந்து, அக்கால கட்டத்தின் சமீப ஒழுக்கமற்றகைக்கு

Written by - முருகப்பதி -

Wednesday, 13 June 2018 19:35 - Last Updated Wednesday, 13 June 2018 19:39

மத் தியில் படித்து, ஆசிரியராகவும் படபைபிலக்கிய வாதியாகவும் சமீக ஓடாக கும்புகைகளுக்க கு எதிராக களத்தில் நின்ற பரோளரியாகவும் திகழ்ந்திருக்கும் ரகநாதன், தனது "கட்டை விரல்" சிறுகதையில் தன்னை வெளிப்படுத்தியிருந்தாலும், அவர் தன்னையே மும்மையாகவே வெளிப்படுத்தியிருந்தது, 2004 இல் அவர் எழுதியிருந்த "ஒரு பனஞ்சோலைக்கிராமத்தின் எழுச்சி" நவீனத்தில்தான். சமீகதயையும் ஒரு நாவலாக விரித்து எழுதமுடியும் என்பதை நிரூபித்திருப்பவர் ரகநாதன். காலம் காலமாக அவரது சமீகம் சயெத்துவந்த தொழிலிருந்து தன்னையே விடுவித்து பதிக்கவைத்து உரவாக கிமானுடனாக கிய தனது அருமை அண்ணன் தம்பிப்பிள்ளைக்கும் பற்றுவளர்த்து ஆளக்கிய அன்புத்தாய் வளரியம்மைக்கும் தான் அந்த நாவலை சமர்ப்பணம் சயெத்திருந்தார்.

அவர் அந்தக்கடித்தத்தில் எழுதியிருந்தவாறே எதிர்நீச்சலையும் தழும்புகளையும் கடந்துவந்தவர்தான். எல்லாம் கடந்துபோகும் என்பார்கள். வடமராட்சி வராததுப்பளையிலிருந்து நிலவிலே பசேவலோம் என்ற கதையை எழுதிய 1960 காலப்பகுதிக்கும் இன்று அவர் கனடாவில் மறைந்திருக்கும் 2018 காலப்பகுதிக்கும் இடையில் சமீகத்திலும் அவரது சிந்தனைகளிலும் நிறைய மாற்றங்கள் நேர்ந்திருக்கலாம். அன்று அவர் தனது தோழர்களுடனும் அபிநிலைமக்களுடனும் இணைந்து ஆலயப்பிரவசேப்பரோட்டங்களிலும் தனீர்க்கடை பிரவசேப்பரோட்டங்களிலும் ஈடுபட்டார். கந்தன் கருணை என்ற நாடகத்தையும் எழுதி, வடபிரதேசம் எங்கும் அதனை கடித்துவடிவிலும் அரங்காற்றுக சயெவதற்கு துண்டுகலாகத் திகழ்ந்தார். கனடாவில் தமிழ் ஓதர்ஸ் இணையத்தளத்தின் அகில சாம்பசிவத்திற்கு வழங்கிய நரீகாணலில், "அன்றிருந்த நிலை இன்றில்லை" என்ற சாரப்பட சொல்லியிருக்கிறார். ஆனால், ரகநாதன் மறைந்திருக்கும் இந்தவளையிலும் தன்மராட்சியில் வரணிகண்ணகி அம்மன் ஆலயத்தின் வருடாந்த உறச்சுவத்தில் அதே அபிநிலை சமீகத்தவர்களும் தனீர்ன் வடம்பிபிக்க அனுமதிக்கமுடியாது என்று மடேடகுகுபி சமீகம் துத்து, பக்கோ (ஐசீபி) எனப்படும் இயந்திரத்தின் மபிலம் தனீர்நகரத்தியிருக்கும் காட்சி சமீக வலதை தளங்களில் பரவியிருக்கிறது. ரகநாதன், டானியல், ஜீவா, சி. கணசேலிங்கன், மு. தளையசிங்கம் உட்பட பல எழுத்துப்பரோளரிகளும், அன்றைய சமீக விடுதலைப் பரோளரிகளும் தத்தமது கிராமத்தின் எழுச்சிக்காக தொடர்ச்சியாக எழுதி வந்திருந்தபரோதிலும், இடையில் வடபிரதேசம் எங்கும் இனவிடுதலைக்காக ஆயிரக்கணக்கில் இளம் கருத்துக்கள் களமாடி மடிந்தபரோதிலும் இன்னமும் அங்கு இதுவிடயத்தில் மாற்றம் இல்லையென்பதை காணாமலயே நண்பர் ரகநாதனும் தனது கண்களை நிரந்தரமாக மபிக்கொண்டார். துப்பாக்கி ஏந்திய ஈழ விடுதலை இயக்கங்கள்குப்புயந்து சாதிவறேறும்பை பார்ப்பது கருணைத்துவிட்டது எனச் சொன்னாலும், அந்த இயக்கங்களின் துப்பாக்கிகள்குப்பினால்தான் அந்தவறேறும்பை மறைந்திருந்தது என்ற உண்மையையும் ரகநாதன் ஏற்றுக்கொண்டிருந்தவர்.

அவர் 1960 களில் எழுதியிருந்த நிலவிலே பசேவலோம் சிறுகதையை வெளியிட்டது, தந்தை சலை வநாயகம் நடத்திய சூதந் திரைப்படத்திரிகை. அதனை தெரிவசயெத்து பதிவறேறியவர் அச்சமயம் அங்கு ஆசிரியப் பதித்திலிருந்த மாற்றும் ஒரு மபித்த எழுத்தாளர் அ.ந. கந்தசாமி. இவர் தான் எங்கள் முற்பகோக்கு எழுத்தாளர் சங்கத்தின் கீதத்தையும் இயற்றித் தந்தவர். சமீகதயைப்பாங்கில் ரகநாதன் எழுதியிருக்கும் ஒரு பனஞ்சோலைக்கிராமத்தின் எழுச்சி நபிலை, வரலாற்றுக சித்திரம் எனக்கபிறியப்பரோதும், "இது ஒரு நாவலாக அமறைத்துள்ளது" என்றுதான் அதனை வெளியிட்டிருக்கும் கும்ரன் பதிப்பகம் சி. கணசேலிங்கன் சொல்கிறார்.

Written by - முருகப்பதி -

Wednesday, 13 June 2018 19:35 - Last Updated Wednesday, 13 June 2018 19:39

1929 இல் பிறந்திருக்கும் ரகுநாதன் தனது 31 வயதில் சாதிக் கொடும்மையை பிரசார வாடையின்றி அழகியலுடன் நிலவிலே பசுவோம் என்ற தலைப்பில் சிறுகதையாக எழுதி, ஈழத்து சிறுகதை வளர்ச்சியில் தனக்கென்று ஒரு அடையாளத்தை ஏற்படுத்தியிருப்பவர். எனினும் அதன் பின்னர் பல வருடங்கள் கடந்து 1991 ஆம் ஆண்டில் தான் - இனவிடுதலைப் போரும் தொடங்கியபின்னர் தான் ஒரு பனஞ்சோலைக் கிராமத்தின் எழுச்சி என்ற நவீனத்தை எழுதுகிறார். அதனை " ஒரு பனஞ்சோலைக் கிராமத்தின் கதை" என்ற தலைப்பில் எழுதியிருந்தால் அந்தத் தலைப்பில் அழகியல் இரூந்திருக்கும் என்பதுதான் எனது நம்பிக்கை. "எழுச்சி" என்றவுடன் படையிலக்கியத்தின் அழகியல் மங்கி, பிரசாரம் மலேலோங்கிவிட்டது என்பதே எனது பார்வை. எனினும் அந்த நாவலின் உள்ளடக்கம், வடபிரதேசத்திற்கு அப்பால் வாழ்ந்த என்போன்ற வாசகர்களுக்கு பல செய்திகளைச் சொல்கிறது. அவர்களின் எதிர்நீச்சலை, பற்றை ஆழமான தழும்புகளை, ஓடும் குமுறலை, பாடசாலைகளிலும் தனீர்க்கடிகளிலும் நிகழ்ந்த பாசுபாசுகளை, அபிநிலைமக்கள்தும் மட்டெய்க்குடியினர்தும் இயல்புகளை பதிவுசெய்கிறது.

கற்பகத் தரூவின் பயன்பாட்டையும் பண்பாட்டுக்காலத்தில் அதன் வகிபகத்தையும் புனைகதையாக ரகுநாதன் சிறப்பாக சொல்லியிருக்கிறார். இந்த நூலின் பின்னிணைப்பில், பனஞ்சோலைக் கிராமத்தின் சமீப அமைப்பையும் பணமாதாவின் அருட்கொடைகளையும் விளக்குகிறார்.

"ஈழத்து இலக்கியத்தில் இடம்பெறும் மொழிவழக்குகள் தமக்குப்புரியவில்லை" என்று கபறிவரும் தமிழக எழுத்தாளர்கள், வாசகர்களுக்கு இந்த நவீனத்தின் ஊடாக வடக்கின் ஆதமாவை அம்மக்களின் மொழிவழக்குகளை அடிக் குறிப்புகளாக பின்னிணைப்பில் விளக்கியுள்ளார் ரகுநாதன். இந்த நூல் தமிழகத்தில் தான் முதலில் வளையானது!

1970 காலப்பகுதியிலேயே ரகுநாதனின் கந்தன் கருணையே காத்தவராயன் பாணிக் கபத்தாகி, அம்பலத்தாடிகளின் மடேயில் அரங்கேறியது எனவும், ரகுநாதனின் கந்தன் கருணை அப்படியே அச்சொட்டாக கபத்துவடிவம் பெற்றுவிட்டவிலலை. சாதிக் கொடும்மைகள் பற்றிய பல விளக்கங்களும் மாஓவின் சிந்தனைகளும் சரீக் கபட்டன் என்றும் 1997 இல் எனக்கு வழங்கிய நரீக் காணலில் அண்ணாவிபார இளைபத்தமநாதன் திரிவித்துள்ளார்.

ரகுநாதனும் தனது மடிலப் பிரதியை சிறுபிரசாரமாக வளையிட்டுள்ளார்.

ரகுநாதனின் தனெனிலங்கை இலக்கியநண்பர் கே. ஜி. அமரதாசவாக்கு ஒரு துயரச்செய்தி கிடதை திருந்தது. யாழ்ப்பாணத்தில் இடம்பெற்ற இராணுவ நடவடிக் கை ஓனரில் ரகுநாதனின் புதல்வன் காயப்பட்டவுட்தை அறிந்திருக்கும் அமரதாசு தனது குடும்பத்தினரிடம் சொல்லி மிகவும் கவலைப்பட்டுள்ளார். இதுவிடயத்தை அமரதாசுவின் மரணச்சடங்கினபோது அவரது மகன் அமர அமரதாசு (தற்போது லகே ஹவாஸ் பொது மகாமையாளர்) எனினிடம் திரிவித்தார். இந்தத் தகவலை வீரகசேரி வாரவளையீட்டில் எழுதியிருந்தனே. அதனையாழ்ப்பாணத்திலிருந்து படித்துவிட்டு, கொழும்புக்கு வந்த ரகுநாதன், என்னை சந்தித்து மகவரி பெற்று அமரதாசுவின் வீட்டு சன்ற குடும்பத்தினருக்கு அனுதாபம் திரிவித்து அவர்களின் துயரத்திலும் பங்கேற்றார். நடுச்சத்துக்கு நரூக் கமாக வாழ்ந்தவர்கள் மறையும் வளையில் அவர்கள் பற்றிய நினைவுகளே மனதில் அலமையேதும். ரகுநாதனக்கு இந்த மண்ணிலிருந்து விடுதலை கிடதை துவிட்டது. ஆனால், அவர் எந்த மக்களுக்கு காக தனது எழுத்தையும் வாழ்வையும் அரப்பணித்தாரோ, அந்த மக்களுக்கு இன்னமும் பபிரண

Written by - மருகபபதி -

Wednesday, 13 June 2018 19:35 - Last Updated Wednesday, 13 June 2018 19:39

விடுதலை கிடகைகவில்லை என்பதற்கு அவர் மறைந்திருக்கும் காலத்தில் தன் மராட்சி சம்பவம் ஒரு சான்றாதாரம். நண்பர் என. க. ரகுநாதனுக்கு எனது ஆழ்ந்த அஞ்சலி. அவரது குடும்பத்தினரின்துயரிலும் பங்குற்று இந்த நினைவுப்பதிகையை சமர்ப்பிக்கின்றேன்.

letchumananm@gmail.com